	Ұзақ мерзімді жоспардың бөлімі: 
9.2 Металдар мен құймалар
	Мектеп №196 ЖББМ
	Алматы қаласы, Алатау ауданы

	Күні: 
	
	Мұғалімнің аты-жөні
	Әділхан А.С.

	Сынып
	9 сынып
	Қатысқандар:
	Қатыспағандар:

	Сабақтың тақырыбы
	§  19 Металдар құймалары. № 5 көрсетілім «Металдар және құймалар»

	Оқу мақсаты
	9.1.4.3  құйма ұғымын және оның артықшылықтарын білу;

9.1.4.4  шойын мен болаттың құрамы мен қасиеттерін салыстыру; 

9.4.2.5  Қазақстандағы металдардың кен орындарын атау және оларды өндіру үдерістерін, қоршаған ортаға әсерін түсіндіру

	Сабақтың мақсаттары
	Барлық оқушылар:

Құйма ұғымын, құрамын және оның артықшылықтарын білу 

Көптеген оқушылар:

Шойын мен болаттың құрамы мен қасиеттерін салыстырады; 

Кейбір оқушылар: 
Қазақстандағы металдардың кен орындарын атау және оларды өндіру үдерістерін, қоршаған ортаға әсерін түсіндіреді.

	Бағалау критерийі
	-Металдар мен олардың құйиалары туралы түсінік қалыптасқан;

-Құймалардың металдардан айырмашылықтарын және артықшылықтарын біледі.

	Тілдік мақсаттар
	Пәнге қатысты лексика және терминология:
Дюраюмин, электрин, жез, қола, нейзильбер, мельхиор, шойын, болат

Диалог пен жазу үшін пайдалы сөздер мен тіркестер:

Зертханада қауіпсіздік өте маңызды, себебі…

Диалогқа/жазылымға қажетті тіркестер

	Құндылықтар 
	Мәңгілік елдің зайырлы қоғам және жоғары руханият құндылықтарын дарыту(топтық жұмыста бір-біріне құрмет, ынтымақтастық және достық қарым-қатынас бойларына сіңіріледі. Өзара бағалау бойынша  өзгенің көзқарасына құрметпен қарау құндылығы қалыптасады.)

	Пәнаралық байланыс
	Физика, география,тарих, музыка

	Алдыңғы білім
	9.1.4.1  металдық байланыс пен металдық кристалдық тор жайындағы білімдерін қолданып металдардың қасиетін түсіндіре алу;
9.1.4.2  металдарға тән физикалық және химиялық қасиеттерді сипаттау және металл атомдарының тек тотықсыздандырғыш қасиет көрсететінін түсіндіру


	Сабақтың барысы

	Сабақтың жоспарлаған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған жаттығу түрлері
	Ресурстар

	Сабақтың басы

	Сабақтың басы

(10мин)

(5мин)


	І.Ұйымдастыру    Психологиялық ахуал
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ІІ.Оқушыларды топқа бөлу:  Әртүрлі фигуралы түрлі түсті қағаздар арқылы
І-топ -      Электрин тобы

ІІ-топ -     Болат тобы

ІІІ-топ -   Мельхиор тобы

ІІІ. Үй тапсырмасын тексеру

А деңгейі  № 1-2 жаттығулар 93 бет Реакция теңдеулерін аяқтап, теңестіріп, қазақша, ағылшынша оқу.

Жаңа білім:

1. YouTube. Singer Makpal Junisova - Taikazan.
2.№ 5 көрсетілім «Металдар және құймалар»

3.Сабақтың мақсатын айқындау

4.Блум таксономиясы
І.Білу(таным мен ойлау деңгейі-төмен деңгей)

1. 1.«Түртіп алу» әдісі     Мәтінмен жұмыс жасау үшін
Оқушы:1) 93-95 беттегі мәтінді оқиды және мәтіннің бос жолында белгілейді:

«v» - «мен мұны білемін»;

«-»- «мен үшін жаңа»;

«+»- «мен басқаша ойладым»;

«?»- «қызықты, түсініксіз,мәселенің басын ашып алу керек»;

2) қандай белгімен,қандай ақпаратты белгілегенін және неліктен екендігін түсіндіреді;

2.Топтық жұмыс.«Ойлан, бірік, бөліс» әдісі арқылы тапсырманы топта талдап, постер қорғау(топтық жұмыс).  Постермен тақырыптық жаттығу жұмыстарын қорғайды. Топ мүшелерімен бірлесе орындалған жұмыстарды өзара бағалайды

ІІ.Түсіну(таным мен ойлау деңгейі –орта деңгей)

2. "Кім зерек?" тапсырмалары: Топ атына сәйкес құйманың құрамындағы элементтерді жинақтап, постерге жапсыру.

І-топ-Электрин - Mg, Zn, Mn, Cu

ІІ-топ-Болат- Cr, V, W, Mo, Fe, C

ІІІ-топ-Мельхиор- Cu, Ni, Zn 

ІІІ.Қолдану(таным мен ойлау деңгейі –орта деңгей)

3. "Кім зерек?" тапсырмалары: «Артығын алып таста»
І-топ-Электрин - Дюралюмин, жез, шойын,күміс
ІІ-топ-Болат- Мельхиор, платина, нейзильбер,қола

ІІІ-топ-Мельхиор- Электрин, болат, ванадий,магний құймасы

ІҮ.Талдау(таным мен ойлау деңгейі –жоғарғы  деңгей) 

4. «Кім зерек?» тапсырмалары.  

І-топ-Электрин - "Сәйкестендіру" әдісі

№

Атауы

№

Құрамы

А

дюралюмин

1

Cu, Ni

B

электрин

2

Cu, Sn

C

жез

3

Al, Mg, Mn, Fe, Si

D

қола

4

Mg, Zn, Mn, Cu

E

нейзильбер

5

Cu, Zn

A______ B______ C_______ D________ E_________

ІІ-топ-Болат- "Екі жақты күнделік" әдісі

Тақырыбы

Қасиеті немесе қолданылуы

 зергерлік бұйымдар

Өңделетін шойын

кесетін құралдар

Электрин

авиацияда

Нейзильбер

ІІІ-топ-Мельхиор-"Дұрыс, бұрыс" әдісі

1.Құйма дегеніміз-екі немесе одан да көп металдардан және кейбір бейметалдардан тұратын жүйе.+

2.Ең аз қолданылатын құймалар-шойын мен болат.-

3.Магний құймасына  электрин мен  нейзильбер жатады.-

4.Құйылғыш шойын-баяу қататын құйма.+

5.Егер болаттың құрамында көміртек неғұрлым көп болса, болат жұмсақ болады.-

Ү.Жинақтау  (таным мен ойлау деңгейі –жоғарғы  деңгей) 

5. «Кім зерек?» тапсырмалары. Есептер шығару
  І-топ-Электрин 

ҰБТ 19-22-12

Шойында темірдің массалық үлесі 90 %. 1 кг шойын алу үшін темір (ІІІ) оксидінің жұмсалатын зат мөлшерін есепте.

  ІІ-топ-Болат

ҰБТ 17-16-13

Массасы 15 г мыс пен мырыш құймасын күкірт қышқылының ерітіндісімен өңдегенде 2,24 л (қ.ж.) сутек бөлінген. Құймадағы мыстың массалық үлесін есепте.

   ІІІ-топ-Мельхиор   

ҰБТ 4-16-12

Массасы 13 г мыс (ІІ) оксидінің ұнтағы сутекпен толық тотықсыздандырығанда түзілген мыстың массасын есепте.

ҮІ.Бағалау (таным мен ойлау деңгейі –жоғарғы  деңгей)

Постермен  сабақ барысындағы  тақырыптық жаттығу жұмыстарын қорғайды. Топ мүшелерімен бірлесе орындалған жұмыстарды өзара бағалайды


	 АКТ 

YouTube материалы

Билимленд материалы
https://bilimland.kz/kk/subject/ximiya

	Сабақтың соңы

	Сабақтың соңы:

(5 мин)
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	Рефлексия пирамидасы



	Үй тапсырмасы
	§ 19 В деңгейі № 2 жаттығу
	

	Саралау – Сіз қандай тәсілмен көбірек қолдау көрсетпексіз? Сіз басқаларға қарағанда қабілетті оқушыларға қандай тапсырмалар бересіз?
	Бағалау – Сіз оқушылардың материалды игеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлап отырсыз?
	Денсаулық және қауіпсіздік техникасын сақтау



	«Ойлан,жұптас, бөліс» әдісі кезінде  оқушылардың жауап беру нәтижелері бойынша саралау жүреді.Көп қолдауды қажет ететін оқушыларға диалогтық қолдау көрсетемін.

«Блум таксономиясы»   кезінде оқушыларға тапсырмаларды оқушылардың қажеттіліктеріне қарай беріп,тапсырма және қарқын арқылы саралау жүргіземін.
	Сабақ бойынша оқушылардың сабақты меңгеру деңгейін бағалауда жетілдіру,қолпаштау, сұрақтар жолдау арқылы жетелеуде ,жұптар бір-бірін, өзара өзін –өзі бағалау жүргізілді
	Сабақта сергіту жаттығулары мен белсенді жұмыс түрлерін қолдану

	Сабақ бойынша рефлексия

Сабақ мақсаттары немесе оқу мақсаттары шынайы, қолжетімді болды ма?
Барлық оқушылар оқу мақсатына қол жеткізді ме? Егер оқушылар оқу мақсатына жетпеген болса, неліктен деп ойлайсыз? Сабақта саралау дұрыс жүргізілді ме?

Сабақ кезеңдерінде уақытты тиімді пайдаландыңыз ба? Сабақ жоспарынан ауытқулар болды ма және неліктен
	Бұл тарауды сабақ туралы рефлексия жасау үшін пайдаланыңыз. Сол бағандағы өзіңіз маңызды деп санайтын сұрақтарға жауап беріңіз.

	Оқу мақсаттары шынайы, қолжетімді болды.
Барлық оқушылар оқу мақсатына қол жеткізді.Сабақта саралау дұрыс жүргізілді.

Сабақ кезеңдерінде уақытты тиімді пайдаландым. Сабақ жоспарынан ауытқулар болған жоқ.
	


